~ INSTRUKCJA OBSLUGI

2-kanatowy oscyloskop analogowy, 20 MHz

G0S-620

DYSTRYBUCJA T SERWIS :

"NDN-Z.Daniluk"
02-784 Warszawa, ul. Janowskiego 15
tel./fax (0-22) 641-15-47, tel. 641-61-96




1. OGOLNY OPIS OSCYLOSKOPU

Tl AdHE v« ccmomcor 5 s s  smmsinet s & i memsrnc e s .8 s ¢ s s §  $EPS § 4 1
1.2 Charakterystyka WyrobuU...... .o 1
2. DANE TECHNICZNE ... ..o, 2
3. CZYNNOSCI PRZED ROZPOCZECIEM OBStUGI OSCYLOSKOPU........ 5
3.1 Otworzenie fabrycznego opakowania oscyloskopu...................cccveeen. 5
3.2 Sprawdzenie NapICIa SIECH........ccoiiiiiiiiiiieiiiie e 5
3.3 Warunki OtOCZENIA. ... ..vuvriiiiieiieiii e 6
3.4 Instalacja oscyloskopu i jego obstuga..........coiiiiiiii 6

3.5 Srodki ostroznosci przy ustawianiu intensywnosci $wiecenia ekranu.....6

3.6 Wartosci graniczne napie¢ na gniazdach wej$ciowych oscyloskopu......6
4. OBSLUGA OSCYLOSKOPU. ...ttt x...8
4.1 Wyglad ptyty CZOtOWE]......eueiieieiieiii e 9
4.2 Wyglad ptyty tyingj........cooevviiiiiiiiieii e, [SUUTURUPUTURPRR 12
4.3 Podstawowy tryb — praca jednokanatowa............c.ccceeieiviiiecvcccc 13
4.4 Praca dwuKanatowa..........ccoooiiiiiiiii e 14
4.5 POmMiar SUMBCY NY ..ottt 15
4.8 WYZWEIANIE.....euiiiiiiiiii e 15
4.7 Ustawiani® CZUIOSCI......ccuiiiiiiiiiiiee e 18
4.8 Rozcigganie podstawy CZaSU........cccooooueiiiiuiieiciiiee e 18
4.9 Praca X-Y e 19
4.10 Kalibracja sondy pomiaroWe]...............ovevivveoeeeceeoeeeeeeee e eeeeeeeen 20
4.11 Ustawianie rownowazenia dla sygnatow sta%ych.....: ........................... 20
5. KONSERWACJA OSCYLOSKOPU......oiiuiiiiiii e 21
5.1 Wymiana bezpieCzniKa. 7. ..o 21
5.2 Wybdr znamionowego Napiecia SieCH.........ccc.uviioeiieeieeeeeeeeeeeeeeeeee 21
5.3 Czyszczenie obudowy 0SCYIOSKOPU.....cueiviiiiiiiiiiiiciicieeceeeee 21

6. SCHEMAT BLOKOWY OSCYLOSKOPU...c..coiiiiiiiiiieccic e, 22



TERMINY | SYMBOLE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI:

Nizej przedstawione terminy sg uzywane w niniejszej Instrukcji Obstugi, sg tez umieszczane

na obudowie oscyloskopu:

Termin & NIEBEZPIECZNIE okresla warunki lub czynnosci niebezpieczne dla uzytkownika przyrzadu.

Termin A OSTROZNIE okresla warunki i czynnosci, ktére moga doprowadzi¢ do uszkodzenia przyrzadu lub dotaczonego do

niego urzadzenia.

Nizej przedstawione symbole sg uzywane w niniejszej Instrukcji Obstugi lub sg umieszczone na obudowie

wyrobu:

Al

A AN (F) =

NIEBEZPIECZENSTWO UWAGA
Wysokie napiecie patrz Instrukcja
Obslugi

Wyprowadzenie Zacisk
przewodu ochronnego masy
{ziemi)




1.

OGOLNY OPIS OSCYLOSKOPU

1.1 Opis

Oscyloskop GOS-620 jest urzadzeniem stacjonarmnym, dwukanalowym, o pasmie przenoszenia od 0 do 20 MHz i o
maksymalnej czutosci 1 mV/dz. Maksymalna warto$¢ podstawy czasu wynosi 0,2 us/dz. Przy rozciagu rownym 10,
szybkosc biegu podstawy czasu wzrasta wtedy do 100 ns/dz. W oscyloskopie zastosowano lampg oscyloskopowa z
ekranem o przekatnej 6 cali, z wewnetrzna skala,

Oscyloskop jest urzadzeniem niezawodnym, odpornym na zniszczenie i tatwym w obsludze.

1.2 Charakterystyka wyrobu

1)

Lampka oscyloskopowa odznaczajaca sig wysokim napigciem przyspieszajacym i duza intensywnoscig $wiecenia
ekranu:

Napiecie przy$pieszajace lampy oscyloskopowej wynosi 2 kV. Dzigki temu $lad sygnatu jest wyraznie widoczny nawet
przy duzych predkosciach biegu podstawy czasu.

Szerokie pasmo czestotliwosci i wyswietlanych przebiegow, szeroki zakres czutosci.

Oprocz szerokiego pasma czgstotliwosci od 0 do 20 MHz (-3 dB), urzadzenie odznacza sie duzq czuloscig rowng 5
mV/dz (1 mV/dz przy rozciagu rownym 5), a takze poprawiong synchronizacjg wyzwalania przy czestotliwosci 20 MHz.
Wyzwalanie sygnatem przemiennym

Nawet w przypadku jednoczesnej obserwaci na ekranie dwoch przebiegbw o réznych czestotliwosciach, kazdy z nich
jest wyzwalany stabilnie.

Wyzwalanie sygnatami telewizyjnymi

W oscyloskopie znajduje sie separator impulsow synchronizujacych wykorzystywany przy wyzwalaniu sygnatow
telewizyjnych synchronizacji pionowej i poziome;.

Wyjscie kanatu 1 (CH1)

Na tylnej ptycie oscyloskopu jest umieszczone gniazdo o impedancji wyjsciowej 50 Q, przeznaczone do dotaczenia
czgstosciomierza i innych urzadzen.

Wejscie osi Z

Dzigki funkcji modulacji jaskrawosci, mozna doprowadzaé do tego wyjScia sygnaly stuzace do realizacji na ekranie
oscyloskopu znacznikow (markerow) wartosci czasu oraz czgstotliwosci. Wygaszanie przebiegu przy sygnale
dodatnim, kompatybilnym z sygnatem typu TTL.

Praca X-Y

Ustawic przetgcznik w potozenie X-Y. Do wejécia kanatu 1 (CH 1) doprowadzi¢ sygnat odchylajacy wzdiuz osi poziome|
X, natomiast do kanalu 2 (CH2) sygnat odchylajacy wzdiuz osi pionowej Y. Na ekranie oscyloskopu zostanie
wysSwietlona figura Lissajous.



DANE TECHNICZNE

MODEL

DANE TECHNICZNE

OSCYLOSKOP G0S-620

Czutos¢ odchylania

od S mV/dz do 5 V/dz, w 10 skalowanych stopniach w sekwencji, 1-2-5

Doktadnos$¢ ustawienia czutosci

<3 % ( przy rozciagu x5: <5 %)

Czufos¢ skali pionowej siatki

Do 1/1,5 lub mniej wartosci wskazywanej na plycie czolowe;

Szerokos$¢ pasma

od 0 do 20 MHz (przy rozciagu: x5: 0d 0 do 7 MHz)
Sygnat przemienny: dolna czestotiwos¢ graniczna 10 Hz. (w
odniesieniu do 100 kHz. 8 dz. Szerokoét pasma przy spadku -3 dB)

Czas narastania

ok. 17 ns (rozciag x5: ok. 50 ns)

Impedancja wejsciowa

ok. 1MQ || ok. 25 pF

Parametry sygnalu prostokatnego

Wyskok: <5 % )w zakresie 10 mV/dz)
Inne typy znieksztalcen i inne Zakresy: doda¢ 5% do wartosci powyzej.

Przesuniecie statonapieciowe

Regulowane z piyty czotowej oscyloskopu

Liniowo$¢

<0,1 dz zmiany amplitudy, gdy przebieg 0 amplitudzie 2 dz, w
centrum siatki na ekranie jest przesuwany w pionie

Odchylanie

pionowe

Tryby pracy

Kanat 1 (CH 1): praca w jednym kanale, pierwszym CH1
Kanat 2 (CH 2):Praca w jednym kanale, drugim CH2
DUAL: wySwietlone przebiegi w kanale 1 2. Wybbr trybu ALT lub

CHOP jest mozliwy przy dowolnie ustawionej wartosci podstaw
czasu.

ADD: suma algebraiczna przebiegdw z kanatow 1 2.

Czestotliwo$¢ powtarzania siekania

ok. 250 kHz

Typ sygnaltu wejsciowego

przemienny (AC), masa (GND), staly (BC)

Maksymalne napiecie wejsciowe

300 Vpeak (sygnat przemienny, czgstotliwosé 1 kHz lub mniejsza)

Gdy przetacznik sondy oscyloskopowej zostanie ustawiony w po. 1:1, to
maksymalna, odczytana warto$é wynosi 40 Vpp (14 Vsk przy sygnale
sinusoidalnym). Gdy przetacznik sondy zostanie ustawiony w poz. 10:1,
to maksymalna, odczytana wartosé wynosi 400 Vpp (140 Vsk przy
sygnale sinusoidalriym).

Ttumienie sygnatu w trybie wspdlnym

50:1 lub wigksze przy sygnale sinusoidalnym o czestotliwosci 50 kHz.
(czutodci w obu kanatach CH1 | CH2 zostaty ustawione jednakowo)

zolacja miedzy kanatami
w zakresie czutosci 5 mV/dz)

>1000:1 przy czestotliwosci 50 kHz
> 30:1 przy czestotliwosci 20 MHz

Sygnat wyjécia Kanatu 1 (CH1)

Przynajmniej 20 mV/dz na obeigzeniu 50 Q). Szerokos¢ pasma: od 50
Hz do co najmniej 5 MHz.

Réwnowazenie sygnatu o przeciwnej
polaryzacji w kanale 2 (CH2)

Odchytka od punktu zréwnowazenia: < 1 dz, (odniesiona do punktu
Srodkowego siatki skali).




MODEL

DANE TECHNICZNE

OSCYLOSKOP G0S-620

Wyzwalanie

Zrédlo wyzwalania

Kanat 1 (CH1), kanal 2 (CH2), Line (linia), EXT (zewngtrzne) (kanaly 1 i
2 mozna wybra tylko w trybie odchylania pionowego AAD lub DUAL.
trybie ALT, przy wcisnietym przycisku TRIG. ALT, mozna wybrad
wyzwalanie przemienne z dwéch réznych zrodet.

Typ sygnalu wyzwalajacego

Sygnat przemienny (AC): od 20 Hz do petnego pasma

Wybor zbocza

+|ub -

Czulos¢ wyzwalania

w pasmie 20 Hz + 2 MHz: 0,5 dz, TRIG-ALT: 2 dz, EXT: 200 mV
w pasmie 2 MHz + 20 MHz: 1,5 dz, TRIG-ALT: 3 dz, EXT: 800 mV
sygnat telewizyjny: impuls synchronizacyjny wiekszy od 1 dz (EXT:1V)

Typ wyzwalania

AUTO: Przy braku sygnatu wyzwalajacego podstawa czasu pracuje
samowzbudnie tzn. jest rysowana linia pozioma (stosuje sie do
sygnalow powtarzajacych sie o czestotliwosci 25 Hz lub
wiekszej).

NORM: Przy braku sygnafu wyzwalajacego: plamka jest wygaszana i
oczekuje na pojawienie sie sygnalu wyzwalajacego.

TV-V: Tryb ten jest stosowany do obserwacji przebiegow wizyjnych, gdy
podstawa czasu jest synchronizowania impulsami pola (ramki).

TV-H: Ten tryb jest stosowany do obserwacji sygnatow wizyjnych, gdy
podstawa czasu jest synchronizowana impulsami linii.

(w obu przypadkach synchronizacja nastepuie tylko wtedy gdy
sygnat synchronizujacy ma polaryzacie ujemna).

EXT zewnetrzny sygnat wyzwalajacy
Impedancja wej$ciowa
Maksymalne napiecie wejsciowe

ok. TMQ || ok. 25 pF

300 V (sktadowa stafa plus wartosé szczytowa), sygnat przemienny
(AC): czestotliwosé nie wieksza niz 1 kHz.

Odchylanie | pydstawa czasu 0d 0,2 ps/dz do 0,5 s/dz, w 20 skalowanych stopniach o sekwencji 1-2-5
POZIOME | poktadnost podstawy czasu +3%
Regulacja podstawy czasu na skali | <1/2,5 wartosci wskazanej na plycie czofowej
Rozciag podstawy czasu 10 razy
Doktadno$¢ przy rozciagu x10 +5% (brak kalibracji w zakresie od 20 ns do 50 ns)
Liniowo$¢ +3%, rozciag x10: £5% (brak kalibracii w zakresie od 20 ns do 50 ns)
P%QSU“’QC’E przebiegu przy rozciagu |y zakresie 2 dz, w centrum ekranu lampy oscyloskopowe}
X
Tryb X-Y

Czutosc

Taka sama jak czutos¢ odchylania pionowego. (0$ X: sygnat

doprowadzony do wejscia kanatu 1; 08 Y: sygnat doprowadzony do
wejScia kanatu 2.)

Pasmo czestotliwosci

od 0 do przynajmniej 500 kHz

Réznica faz X-Y

< 30 w zakresie od o do 50 kHz




MODEL
DANE TECHNICZNE OSCYLOSKOP G0OS-620
Czutosé 5 Vp-p (w momencie zmiany polaryzacji sygnalu z ujemnej na dodatnig
nastepuje zmniejszenie sie jaskrawosci)
057 Pasmo czestotliwosci od 0do 2 MHz
Rezystancja wejsciowa ok. 47 kQ
Maksymalne napiecie wejsciowe 30 V (skitadowa stata plus szczytowa AC, czestotliwo$é < 1 kHz)
Ksztalt sygnalu Sygnat prostokatny
Napigcie | Czestotliwos¢ ok. 1kHz
kalibracji | Wspotczynnik wypelnienia impulsu | w zakresie od 48 do 52 %
Napiecie wyjSciowe 2 Vp-p £2%
Impedancija wyjsciowa ok. 1kQ
Typ ekran prostokatny o przekainej 6 cali, wewnetrzna skala
Lampa Luminofor P 31
oscylosko- Napiecie przySpieszajace ok. 2kV
powa Efektywny rozmiar ekranu 8x10dz (1dz =10 mm (0,39 cala))
Skala Wewnetrzna
Obrét w osi X Jest
Zasilanie sieciowe Parametry otoczenia Wyposazenie standardowe
Napiecie: przemienne 115V, 230V £15% Do uZytku wewnatrz pomieszczen Przewdd SIECIOWY........cvoevceeeeeer, 1
przetaczane Wysoko$¢ do 2000 nad poziomem morza  Instrukcja ObSHUGT...........ovvvveerveeree 1
Czestotliwosc: 50 Hz lub 60 Hz Temperatura otoczenia: Sondy 0sCyloskopowe............cc.evevvneenn. 2
pobor mocy: ok. 40 kVA, maks. 35 W zgodne z danymi technicznymi:

0d 10°C do 35°C
maksymaliny zakres temperatur pracy:
od 0°C do 40 °C

Wilgotnos¢ wzgledna: 85%

Klasa ochronnosci: Il

Stopien zanieczyszczenia Srodowiska: 2

Dane mechaniczne Temperatura skladowania i wilgotno$é

Wymiary (dt. x szer. x gleb.): od ~10 °C do 70 °C, maksymalna wilgotnosé
310 x 150 x 455 [mm] wzgledna 70 %

Masa: ok. 8 kg




3. CZYNNOSCI PRZED ROZPOCZECIEM OBSLUGI OSCYLOSKOPU

3.1 Otworzenie fabrycznego opakowania oscyloskopu
Przed wysylka, w fabryce, oscyloskop zostat dokfadnie sprawdzony i przetestowany. Po otrzymaniu dostawy
oscyloskopu nalezy go rozpakowaé i sprawdzi¢ czy w trakcie transportu nie powstaly jakiekolwiek uszkodzenia. W
przypadku stwierdzenia oznak jakichkolwiek uszkodzen, nalezy natychmiast zawiadomié o tym dostawce.

3.2 Sprawdzenia napigcia sieci
Oscyloskop moze pracowac przy jednym z napig¢ sieci wymienionych w ponizszej tablicy. Wyboru potrzebnego
napigcia sieci dokonuje sig umieszczajac w odpowiednim pofozeniu wiyk przelgcznika napigcia sieci znajdujacego sie
na tylnej plycie oscyloskopu. Przed wlozeniem wtyku przewodu sieciowego oscyloskopu do gniazda sieciowego,
upewnic sie czy przetacznik napiecia sieci jest we wlasciwej pozycji. W przeciwnym wypadku moze nastgpic¢

uszkodzenie oscyloskopu.

& NIEBEZPIECZNIE Aby uniknaé porazenia pradem elektrycznym, zyta ochronna przewodu sieciowego

powinna by¢ potgczona z ziemig

Przy zmianie napiecia sieci, nalezy zmieni¢ bezpieczniki zgodnie z ponizszg tablica;:

Napiecie sieci Zakres Bezpiecznik
Przemienne 115 V od 97 do 132V TO063A,250V
Przemienne 230 V od 195do 250 V' TO,315A, 250V

& NIEBEZPIECZNIE Aby uniknaé porazenia pradem elektrycznym, przed zmiang bezpiecznika, wyjaé wtyk

przewodu sieciowego z gniazda sieciowego.




3.3 Warunki otoczenia
Normalny zakres temperatur otoczenie niniejszego oscyloskopu wynosi od 0°C do 40°C. Uzytkowanie oscyloskopu w
temperaturach z poza tego zakresu moze spowodowac uszkodzenie jego ukladéw elektronicznych.
Nie nalezy uzytkowa¢ oscyloskopu w miejscach, w ktorych wystepuja silne pola magnetyczne lub elektryczne. Pola
takie moga zaktdci¢ pomiar.

3.4 Instalacja oscyloskopu i jego obstuga
Upewnic sig czy otwory w obudowie oscyloskopu zapewnia poprawng wentylacje w czasie jego przysztej pracy.
Jesli oscyloskop bedzie u2ytkowany W sposob nie dopuszczony przez jego producenta, to zabezpieczenia tego
przyrzadu zostang naruszone.

3.5 Srodki ostroznosci przy ustawianiu intensywnosci $wiecenia ekranu
Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia pokrycia luminoforowego ekranu lampy oscyloskopowej, nie nalezy ustawiac na
kranie oscyloskopu nadmiernej jaskrawosci linii lub pozostawiaé go na pewien czas ze Swiecaca plamka.

3.6 Wartoéci graniczne napieé na gniazdach wejsciowych oscyloskopu
Wartosci graniczne napig¢ na gniazdach wejsciowych, w tym tez przy dofaczeniu do nich sond oscyloskopowych
podano w ponizszej tablicy. Oznacza to, ze do gniazd tych nie nalezy przyktadaé napigc wigkszych niz graniczne. Gdy
przefgcznik czutosci sondy oscyloskopowej jest ustawiony w pozycji 1:1, to maksymalne napiecie odczytane na
ekranie oscyloskopu jest rowne 40 Vpp (14 Vsk przy sygnale sinusoidalnym). Gdy natomiast przetacznik ten jest

ustawiony w pozycje 1:10, to maksymalne, odczytane napiecie jest rowne 40 Vpp (140 Vsk przy sygnale

sinusoidalnym).
Gniazda wejsciowe Maks&“;?é'gmaep'ec'e /N OSTROZNIE Aby uniknat uszkodzenia
- : - oscyloskopu, nie nalezy
Wejscia kanatdw CH1 i CH2 300 Vpp przyktadaé do jego wejsé napied
Wejscie EXT TRIG IN 300 Vpp wiekszych niz maksymalne.
Ve 3 - Czegstotliwo$é maksymalnego
ejslmakson " 600 Vpp napiecia wejsciowego musi byé
oscyloskopowye mnigjsza od 1 kHz
Wejscie osi Z 30 Vpp

Jedlido wejscia oscyloskopu jest przytozone napigcie przemienne z natozong skiadowg stata, to maksymalna wartoé
szczytowa napiecia przytozonego do kanatu 12 (CH1 i CH2) nie moze przekroczy¢ + lub -300 V. Zatem dla napie¢

przemiennych o $redniej wartosci réwnej zeru, maksymalna wartodé migdzyszczytowa wynosi 600 Vpp.



Widok plyty czotowej oscyloskopu GOS-620
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Rys. 4-2

Widok tylnej ptyty oscyloskopu GOS-620
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4. OBSLUGA OSCYLOSKOPU

4.1 Wyglad ptyty czolowej
Lampa oscyloskopowa:
Zasilanie................cccooo . (6)

Glowny wylacznik zasilania oscyloskopu. Gdy jest on w polozeniu wigczone, zaswieca sie dioda LED (5).
INTEN...oooooi (2)

FOCUS.....cooiimivo (3)
Regulacja ogniskowania linii w celu uzyskania ostrego obrazu przebiegu.
TRACE ROTATION................ (4)

Potencjometr (z blokada) do ustawienia wspolliniowosci linii poziomej na ekranie z liniami skali wewnetrznej

Filtr utatwiajacy obserwacie przebiegéw na ekranie.

0% pionowa:
Wejscie kanatu 1 (X) CH1 (X) (8)
Gniazdo wejsciowe kanafu 1. W trybie X-Y jest to gniazdo wejsciowe sygnafu osi X,
WejScie kanalu 2 (Y).CH2 (X)...(20)
Gniazdo wejSciowe kanatu 2. W trybie X-Y jest to gniazdo wejsciowe sygnalu osi Y.
AC-GND-DC........coovem, (10)(18)
Przelgcznik sfuZacy do wyboru typu sygnatu dofaczonego do wzmacniacza odchylania pionowego.

AC: sygnaf przemienny

GND: wejscie wzmacniacza odchylania pionowego jest uziemione, a gniazda wejsciowe oscyloskopu sq odigczone
DC: sygnat staly

VOLTSIDW ..o (7)(20)

Wybér czutosci wzmacniacza odchylania pionowego w zakresie od 5 mV/dz do 5 V/dz w 10 podzakresach.



VARIABLE ... 9)(21)
Doktadna regulacja czulosci, ze wspé{czyhnikiem nie mniejszym niz 1/2,5 wskazywanej warto$ci. W pozycji CAL,
czulos¢ jest skalibrowana do wartoéci wskazywanej. Gdy pokretio jest wyciagniete (pozycja rozciagu x5), czulosé
wzmacniacza odchylania pionowego jest pomnozona przez 5.

CH1&CH2DCBAL................. (13)(17)
Pokretla ta stuzg do regulacji rownowazenia tlumika. Szczegolowe informacje na ten temat podano nastr. 20 p. 4.

11: ,Ustawianie rownowazenia dla sygnatow dla sygnatow statych”.

A Y POSITION......ccoveviei (14)
Przesuwanie linii lub plamki w kierunku pionowym.
VERTMODE........cooooiiii, (14)

Wybor trybu pracy dla kanatow 1 2.
CH1: oscyloskop pracuje jako urzadzenie jednokanatowe tylko w kanale pierwszym.
CH2: oscyloskop pracuje jako urzadzenie jednokanatowe tylko w kanale drugim.
DUAL: oscyloskop pracuije jako urzadzenie dwukanatowe w kanale pierwszym i w kanale drugim.
ADD: oscyloskop wy$wietla sume algebraiczng sygnatow doprowadzonych do kanatéw 112 (CH1+CH2) lub
roznice tych sygnatéw (CH1-CH2). Ten ostatni tryb pracy uzyskuje sie naciskajac przycisk CH2 INV (16).
ALT/CHOP. ..o, (12)
Gdy przycisk ten zostanie zwolniony w trybie pracy dwukanatowej, przebiegi sygnatéw doprowadzonych do weijsé
obu kanatow beda wyswietlane kolejno na przemian (z trybu tego korzysta sie zwykle przy szybszych
predkosciach podstawy czasu).
Gdy przycisk ten zostanie nacisniety w trybie pracy dwukanatowej, to oba przebiegi sg wy$wietlane jednoczesnie
w trybie siekanym (z trybu tego korzysta sig przy wolniejszych predkosciach podstawy czasu).
CHZINV ..o, (16)
Gdy przycisk CH2 INV zostanie nacisnigty, oscyloskop odwraca polaryzacje sygnatu doprowadzonego do wejscia
kanafu 2. Rowniez zostaje odwrocona polaryzaca sygnatu doprowadzonego do wejscia kanatu 2 w trybie ADD

(pomiar sumacyjny) oraz polaryzacja przesunigcia sygnaiu wyzwalania w kanale 2.

Wyzwalanie:

Gniazdo wejsciowe EXT TRIG IN  (24)
Gniazdo to stuzy do doprowadzenia sygnatu wyzwalania. Aby wiaczy¢ to wejscie, nalezy ustawié przetacznik
Zrodia sygnatu wyzwalajacego SOURCE (23) w pozycie EXT (zewnetrzne zrodlo wyzwalania)

10



SOURCE. ..o (23)

Wybor zrodia sygnalu wyzwalania: wewnetrznego oraz zewnetrznego EXT TRIG IN.

CH1: Gdy przelacznik VERT MODE (14) jest ustawiony w tryb DUAL LUB ADD, jako Zrodio wewnetrznego
sygnatu wyzwalajacego zostaje wybrany kanat 1.

CH2: Gdy przelacznik VERT MODE (14) jest ustawiony w tryb DUAL LUB ADD, jako Zrodic wewnetrznego .
sygnalu wyzwalajgcego zostaje wybrany kanat 2.

TRIG. ALT (27): Gdy przetacznik VERT MODE (14) jest ustawiony w tryb DUAL lub ADD i gdy przetacznik
SOURCE (23) jest ustawiony w pozycji CH1 lub CH2 (kanat 1 lub kanat 2) oraz gdy jest nacisniety przycisk
TRIG.ALT (27), to oscyloskop, przy wyborze zrodta sygnalu wyzwalania, bedzie na przemian wybierat
kanat 1 lub 2.

LINE: Wybdr napiecia sieci jako sygnatu wyzwalajacego.

EXT: Sygnat zewnetrzny, doprowadzony do gniazda wejsciowego EXT TRIG IN (24), jest stosowany jako zrodio
zewnetrznego wyzwalania.

Wybor zbocza sygnatu wyzwalajgcego.

o

+1 Wyzwalanie nastepuje w momencie przejscia sygnaiu wyzwalajacego przez zero przy jednoczesnej

zmianie polaryzacji z minusa na plus.

Wyzwalanie nastgpuje w momencie przejscia sygnafu wyzwalajacego przez zero przy jednoczesne

zmianie polaryzacji z plusa na minus.

Stuzy do ustawienia na ekranie zsynchronizowanego, nieruchomego przebiegu oraz ustawienia punktu
poczatkowego sygnatu.

Pokrgcanie w kierunku ,+":  Punkt wyzwalania przesuwa sie w gore wy$wietlanego przebiegu.
Pokrecanie w kierunku -, Punkt wyzwalania przesuwa sie w dot wyswietlanego przebiegu.
TRIGGER MODE......ccovvvecrcrrn, (25)

Wybraé potrzebny tryb wyzwalania.

AUTO: W przypadku braku sygnatu wyzwalajacego lub gdy czestotliwosé sygnatu wyzwalajacego jest
mniejsza od 25 Hz, podstawa czasu pracuje samowzbudnie, a na ekranie jest rysowana pozioma
linia.

NORM: W przypadku barku sygnafu wyzwalajacego, podstawa czasu jest w stanie gotowosci, a plamka na
ekranie jest wygaszona.

TV-V: Tryb ten jest stosowany przy obserwacji sygnatow wizyjnych, przy synchronizacji podstawy czasu
impulsami synchronizacji pola (ramki).

=
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TV-H: Tryb ten jest stosowany przy obserwacii sygnalow wizyjnych, przy synchronizacji podstawy czasu
impulsami synchronizacji linii.
Podstawa czasu
TIME/DIV

Podstawe czasu mozna regulowac w 20 skalowanych stopniach od 0,2 ps/dz do 0,5 s/dz.

X-Y: Ta pozycja przetacznika jest uzywana gdy oscyloskop pracuje w trybie X-Y

Regulacja noniusza podstawy czasu. Pokretlo to dziata jak pokretio CAL, a warto$¢ podstawy czasu
jest skalibrowana do warto$ci wskazywanej przez podzialke pokretia TIME/DIV. Wartos¢ podstawy

czasu moze by¢ regulowana w sposéb ciagly gdy pokretio jest wyciagniete do pozycji CAL. W stanie
tym pokretto mozna obraca¢ w kierunku strzatki do oporu. Wigczony jest stan kalibracji CAL, a warto$é
podstawy czasu jest skalibrowana do wartoéci wskazywanej przez podziatke pokretta TIME/DIV.

Obracanie pokretiem w kierunku obrotu wskazowek zegara powoduje zwigkszenie podstawy czasu
2,5 razy lub wiecej.

<> POSITION......ooovire, (32)
Pokretto stuzace do przesuwania linii lub plamki wyswietlonej na ekranie w kierunku poziomym.
XIOMAG. ..o, (31)
Nacisnigcie przycisku wigcza 10-krotny rozciag podstawy czasu.
Inne
1. D (1
Do tego gniazda jest doprowadzony dodatni sygnat prostokatny o napieciu 2 Vpp i o czestotliwosci
1 kHz.
GND..occi e (15)

Zacisk masy chassis oscyloskopu.
4.2 Wyglad ptyty tylnej
Z AXIS INPUT

Gniazdo wejSciowe do doprowadzenia sygnatu zewnetrznej modulacji jaskrawo$ci $wiecenia ekranu.
CH1 SIGNAL OUTPUT.........c........ (35)

Gniazdo wyjsciowe sygnaiu kanatu 1 o napieciu ok. 20 mV na dziatke, na rezystancji 50 Q.

Wykorzystywane do pofgczenia np. z czestosciomierzem.
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Obwod wejsciowy zasilania sieciowego

Gniazdo zasilania SIECIOWEGO............ccoveeorveerrereereo . (36)
Gniazdo zasilania sieciowego. Stuzy do dotaczenia przewodu sieciowego oscyloskopu (w
wyposazeniu).

Pojemnik bezpiecznika i przelacznik napiecia sieciowego.....(37)
Parametry znamionowe bezpiecznika podano na stronie 5. Przetacznik napigcia sieciowego sluzy do

wyboru znamionowego napiecia sieci.

Stuzg do ustawienia oscyloskopu plyta tying do dotu. Mozna je tez wykorzystywa¢ do nawinigcia

przewodu sieciowego.

4.3 Podstawowy tryb — praca jednokanatowa
Przed dofgczeniem przewodu sieciowego do gniazda sieciowego, nalezy upewni¢ sie czy przetacznik wyboru
zZnamionowego napiecia sieci, umieszczony na tylnej plycie oscyloskopu, znajduje sie we wlasciwym polozeniu
odpowiadajacym napigciu znamionowemu sieci na danym obszarze. Po sprawdzeniu tego i ewentualnym ustawieniu
przelacznika, nalezy ustawié poszezegdine pokretta i przetaczniki oscyloskopu w pozycjach podanych w ponizsze;
tablicy.

Element Numer Nastawa Element Numer Nastawa
POWER (6) Wycisnigty - wyt (OFF) | SLOPE (26) +
INTEN (2) Potozenie srodkowe TRIG. ALT (27) WyciSniety
FOCUS (3) Potozenie $rodkowe TRIGGER MODE | (25) AUTO
VERT MODE (14) CHA1 ' TIME/DIV (29) 0.5 ms/dz
ALT/CHOP (12) Wycisniety (ALT) SWP.VER (30) Pofozenie CAL
CH2/INV (16) Wycisniety < » POSITION (32) Polozenie $rodkowe
A V POSITION |(11)(19) |0.5V/DIV x10 MAG (31) Wycisniety
VOLT/DIV (7)(22) | Potozenie $rodkowe
VARIABLE (9)(21) | CAL (prawe potozenie)
AC-GND-DC (10)(18) |GND
SOURCE (23) CH1
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Po ustawieniu pokretet i przetacznikow w pozycjach jak w powyzszej tablicy, nalezy dotaczy¢ przewdd sieciowy do gniazda

zasilajacego, a nastepnie:

(1) Weisna¢ przycisk POWER (zasilanie) i upewnic sie czy zadwiecita sie dioda LED, sygnalizujaca wiaczenie zasilania. Po ok. 20 s,

na ekranie oscyloskopu powinna pojawi¢ sig Swiecaca linia. Jesli po 60 s linia ta nie pojawi sig, nalezy sprawdzi¢ ustawienia

pokrete! | przelacznikow na plycie czotowej oscyloskopu.

(2) Zapomocq pokretet INTEN i FOCUS ustawi¢ odpowiednia jaskrawos¢ i ostro$¢ poziomej linii na ekranie.

(3) Za pomoca pokretet CH 1 POSITION i TRACE ROTATION (regulacja za pomoca wkretaka) ustawic pozioma linie tak aby

pokrywala sie z centralng, pozioma linig siatki skali.

(4) Do gniazda wejsciowego kanalu 1 dotaczy¢ wtyk sondy oscyloskopowej, a samg sonde do wyjscia sygnalu kalibracji 2 Vpp.

(5) Przetacznik AC-GND-DC ustawi¢ w potozenie AC (sygnat przemienny). Na
ekranie oscyloskopu zostanie wySwietlony przebieg przedstawiony na rys. 4-3.

(6) Pokrettem FOCUS ustawi¢ odpowiednig ostros¢ przebiegu na ekranie.

(7) Pokretta przetacznikow VOLTS/DIV i TIME/DIV ustawi¢ w odpowiednie pozycie,
tak aby przebieg byt wypetnial jak najwiekszy obszar ekranu.

(8) Pokretta A ¥ POSITION | < » POSITION ustawi¢ w takim potoZeniu aby
przebieg pokrywat sie z odpowiednimi liniami poziomymi i pionowymi skali i
umozliwiat w ten sposob fatwe odczytanie napiecia Vpp i okresu T.

WyzZej przedstawiona procedura jest procedurg podstawowa, ustawienia oscyloskopu i

dotyczy ustawienia oscyloskopu w tryb pracy jednokanatowej w kanale 1. W podobny

sposdb mozna ustawic oscyloskop w tryb pracy jednokanatowej w kanale 2. Pozostate

procedury zostang przedstawione w nastepnych paragrafach.

4.4 Praca dwukanatowa

Ustawic przetacznik VERT MODE w pozycje DUAL. Spowoduije to wy$wietlenie
na ekranie oscyloskopu réwniez sygnatu doprowadzonego do wejscia kanatu 2
(sposob doprowadzenia sygnatu przedstawiono w punkcie dotyczacym pracy

jednokanatowej w kanale 1). W tym momencie w kanale 1'jest wyswietlany przebieg

Rys. 4-3

kwadratowy uzyskiwany z wyjscia kalibratora, natomiast przebieg z kanalu 2 jest

wyswietlany w postaci pionowej jasnej linii. Oznacza to, ze do wejscia tego kanatu nie

jest jeszcze doprowadzany Zaden sygnat.

Teraz nalezy doprowadzi¢ sygnat z wyjscia kalibratora do wejscia kanatu 2,
wykorzystujac do tego celu sonde oscyloskopowa w sposob taki sam ja w przypadku
kanatu 1. Ustawi¢ przetacznik AC-GND-DC w pozycie AC (sygnat przemienny).
Za pomocg pokretet POSITION (11) i (19) ustawi¢ potozenie przebiegow z obu

—— Sygnal w kanale

—— Sygnatw kanale

kanatow tak aby oba byty jednoczesnie wyswietlane na ekranie (rys. 4-4).
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Jesli zostanie zwolniony przycisk ALT/CHOP (tryb ALT MODE), to na ekranie bedzie wyswietlany kolejno na przemian przebieg z
kanalu 1 a nastepnie z kanafu 2. Ten tryb jest wykorzystywany przy niewielkich wartosciach podstawy czasu.

Gdy zostanie weiSnigty przycisk ALT/CHOP (CHOP MODE), to przebiegi sygnalow doprowadzanych do kanatow 1 2 beda
przelaczane z czgstotliwoscia ok. 250 kHz., niezaleznie od wartosci podstawy czasu i pojawia sie jednoczesnie na ekranie. Tryb ten
jest wykorzystywany w trybie dwukanalowym, przy duzych warto$ciach podstawy czasu.

Przy pracy dwukanalowej (tryb DUAL lub ADD) nalezy wybrac przefacznikiem SOURCE , jako sygnat wyzwalajacy, sygnal
doprowadzony do wejscia kanalu 1 lub 2 oscyloskopu. Jesli oba sygnaly doprowadzone do wejscia oscyloskopu zostang
zsynchronizowane, to zostana one wyswietlone na ekranie jako przebiegi nieruchome. W przeciwnym wypadku nieruchomy bedzie
jedynie sygnat wybrany przelgcznikiem SOURCE. Oba przebiegi mozna ,zatrzymag” naciskajac przycisk TRIG ALT.

4.5 Pomiar sumacyjny

Po ustawieniu przefacznika VERT MODE w pozycje ADD na ekranie bedzie wyswietlana suma algebraiczna przebiegdw
doprowadzonych do wejs¢ kanatow 1 i 2. Jesli nastepnie zostanie przycisniety przycisk CH2 INV, to bedzie wyswietlana roznica tych
przebiegow.

Przy doktadnych pomiarach sumy lub roznicy przebiegow warunkiem wstepnym jest doktadne ustawienie czutosci w obu
kanatach na te sama warto$¢ za pomoca pokretet VARIABLE. Odpowiedniego ustawienia pofozenia obu prZebiegow wzdiuz osi
pionowej dokonuje sig za pomoca pokretta A ¥ POSITION. Przy obserwacji liniowosci obu wzmacniaczy odchylania pionowego,

najlepiej jest ustawic obu pokretet w ich $rodkowych potozeniach.

4.6 Wyzwalanie

Odpowiednie ustawienie wyzwalania jest niezbedne do poprawnej pracy oscyloskopu. W tym celu uzytkownik oscyloskopu

powinien by¢ zaznajomiony z poszczegoinymi funkcjami i procedurami wyzwalania.

(1) Funkcje przycisku MODE (rodzaj pracy)
AUTO: Gdy zostanie weisnigty przycisk AUTO, zostanie wiaczone automatyczne wyzwalanie podstawy czasu. Generator
odchylania pracuje samowzbudnie, a na ekranie jest rysowana pozioma linia (bez obecnosci sygnatu wyzwalajacego). W
momencie pojawienia sie sygnatu wyzwalajacego, gdy przedtem zostanie ustawiony odpowiedni poziom wyzwalania, oscyloskop
przeiacza sig w tryb wyzwalania podstawy czasu. Tryb AUTO jest bardzo wygodny przy pierwszym ustawieniu oscyloskopu,
umozliwiajac obserwace ksztattu sygnatu do momentu prawidlowego ustawienia innych pokretet. Po ustawieniu tych pokretet,
uzytkownik oscyloskopu zwykle przetacza go w tryb wyzwalania NORM, gdyZ w trybie tym oscyloskop ma wigksza czuto$é. Tryb
wyzwalania automatycznego nalezy stosowaé przy pomiarze sygnatow statych (DC) i sygnatéw, ktdrych amplituda jest na tyle
mata, Ze nie sg w stanie wyzwala¢ podstawy czasu.
NORM: Tryb ten jest normalnym trybem wyzwalania podstawy czasu. Generator podstawy czasu znajduje sie w stanie
spoczynku (plamka jest wygaszona) az do momentu gdy sygnat wyzwalajacy ze Zrodta wybranego przetacznikiem zrodia
wyzwalania, przekroczy poziom progowy wybrany pokretiem TRIG LEVEL. Wyzwolenie spowoduje wygenerowanie jednego
okresu podstawy czasu, po czym generator podstawy bzasu przechodzi w stan spoczynku az do momentu pojawienia sie
nastgpnego sygnatu wyzwalajacego. W trybie tym jesli nie zostanie ustawiony odpowiedni poziom wyzwalania, to przebieg na
ekranie nie pojawi sie (plémka zostanie wygaszona). W trybie ALT pracy dwukanatowej, przy jednoczesnym wybraniu
normalnego rodzaju wyzwalania, na ekranie nie pojawi sie zaden przebieg (zarowno z kanatu 1 jak i 2), o ile poziom sygnatéw nie
b@dzfe odpowiedni.



TV-V: Przy obserwacii ksztaltu zespolonego sygnafu wideo, ustawienie przelacznika MODE w pozycje TV-V, umozliwia selekcje
impulsow synchronizacji pola (ramki) i wykorzystanie ich do wyzwalania podstawy czasu. Przy obserwacji sygnalow pola
najbardziej odpowiednia jest warto$¢ podstawa czasu o warto$ci 2 ms/dz, a przy obserwacji sygnatow kompletnych ramek
(dwoch polobrazow) jest odpowiednia podstawa czasu 5 ms/dz.

TV-H: Przy obserwacji ksztaltu zespolonego sygnatu wideo, ustawienie przelacznika MODE w pozycje TV-H, umozliwia selekcje
impulsow synchronizacji linii i wykorzystanie ich do wyzwalania podstawy czasu. Przy wyswietlaniu sygnatow linii wideo jest
najbardziej odpowiednia warto$¢ podstawy czasu ok. 10 ps/dz. Do wyboru odpowiedniej liczby przebiegow (okresow) stuzy
pokretio SWP VAR,

Niniejszy oscyloskop synchronizuje wytacznie przy polaryzacji uiemnej, tzn. Ze impulsy synchronizujgace majq wartos¢ ujemna, a

sygnat wideo na polaryzacje dodatnig jak na rys. 4-5.

(2) Funkcje przetacznika SOURCE: Rys. 4-5

Sygnat obserwowany lub sygnat wyzwalajacy, ktory jest uzalezniony ,czasowo” od przebiegu obserwowanego powinien by¢

doprowadzony do wejscia uktadu wyzwalania oscyloskopu w celu uzyskania na ekranie nieruchomego przebiegu. Do wyboru

zrodia wyzwalania stosuje sie przetacznik SOURCE.

CH 1. Metoda wyzwalania wewnetrznego stosowana najczesciej.

CH2: Sygnat doprowadzany do wejscia wzmacniacza odchylania pionowego jest pobierany z przedwzmacniacza i doprowadzany
do wejscia uktadu wyzwalania za posrednictwem przetacznika VERT MODE. Ze wzgledu na to, ze sygnat wyzwalajacy jest
jednocze$nie sygnatem obserwowanym (mierzonym), mozna uzyskac na ekranie jego obraz wyrazny i nieruchomy. W
trybach DUAL i ADD, sygnat wybrany przetacznikiem SOURCE jest wykorzystywany do wyzwalania sygnatu zrodta.

LINE: Jako sygnat wyzwalajacy wykorzystuje sie sygnat przemienny o czestotliwosci sieci. Metoda ta jest skuteczna wtedy gdy
mierzony sygnat ma czestotliwos¢ zwiazana z czgstotliwoscia sieci i jest wykorzystywana np. przy pomiarze tetnien o matym
poziomie w sprzecie audio, w uktadach tyrystorowych itp.

EXT: Podstawa czasu jest wyzwalana sygnatem pochodzacym ze zrodta zewnetrznego. Sygnat ten jest powigzany z sygnatem
mierzonym pod wzgledem okresu. Ze wzgledu na to, ze sygnal mierzony nie jest wykorzystywany jako sygnat wyzwalajacy,
mozna wy$wietlac go w sposéb bardziej niezalezny.



(3) Funkcje pokretla TRIG LEVEL i przelacznika TRIG SLOPE:
Wyzwolenie podstawy czasu nastgpuje w momencie gdy sygnat ze zrédia sygnatu wyzwalania przekroczy ustawiony poziom
progowy. Poziom wyzwalania reguluje si¢ za pomoca pokretia TRIG LEVEL. Przy obracaniu pokretla w kierunku + , wartosé
poziomu staje si¢ bardziej dodatnia, a przy obracania tego pokretta w kierunku -, wartos¢ poziomu wyzwalania staje sie bardziej
ujemna. W Srodkowym poloZeniu pokretla, poziom progowy jest ustawiony w przyblizeniu na wartosé Srednig sygnatu
otrzymywanego ze zrodla wyzwalania.
Pokretlo TRIG IEVEL stuzy do ustawiania wyzwalania podstawy czasu w dowolnym, wymaganym punkcie przebiegu. W
przypadku sygnatow sinusoidalnych mozna regulowac faze przy ktérej nastepuje wyzwalanie podstawy czasu. W trybie NORM,
przy ustawieniu pokretta TRIG LEVEL w skrajnym lewym lub prawym potozeniu nie uzyska sig wyzwolenia podstawy czasu, ze
wzgledu na to, Ze wartos¢ progu wyzwalania przekracza wtedy amplitude sygnalu synchronizacii.
Gdy przefacznik TRIG SLOPE jest ustawiony w pozycji (+), wyzwolenie podstawy czasu nastgpuje w momencie gdy poziom
sygnalu dostarczanego ze zrédta wyzwalania przekroczy warto$¢ progowa przy zboczu narastajacym. Gdy natomiast przetacznik
ten jest ustawiony w pozycji (-), wyzwolenie podstawy czasu nastepuje w momencie gdy poziom sygnatu dostarczanego ze
zrodia wyzwalania przekroczy warto$é progowa przy zboczu opadajacym. Przetacznik dokonuje wyboru zbocza (polaryzacii)
sygnatu wyzwalania taj jak przedstawiono to na rys.4-6

Zakres zbocza
opadajacego (-)

Zakres zbocza
narastajacego (+) Poziom

l +

{4) Funkcje przetgcznika TRIG ALT:
Gdy zostanie wybrany tryb pracy DUAL oraz VERT MODE, to przefgcznik TRIG ALT moze by¢ uzyty do wyboru naprzemiennego

wyzwalania lub naprzemiennego wy$wietlania (ustawienie tego przefacznika nie ma zadnego wptywu na tryby CH1, CH2 i ADD).
W trybie wyzwalania naprzemiennego (gdy wybrano prace w dwoch kanatach), w kazdym okresie podstawy czasu, zrodlo
sygnatu wyzwalania jest przetaczane miedzy kanatem 1 2. Funkéja ta jest wygodna przy sprawdzaniu amplitudy, ksztattu
sygnatu, pomiarze okresu przebiegu, a nawet umozliwia obserwacje dwoch przebiegow, ktore nie sg powiazane ze soba pod
wzgledem czestotliwosci czy okresu. Jednak nie nadaje sie ona do pomiardw majgcych na celu poréwnanie faz lub parametrow
czasowych sygnatow. Przy tego typu pomiarach oba sygnaly muszg by¢ wyzwalane tym samym sygnatem.

Jesli w trybie pracy w dwach kanafach, zostang naciéniete oba przetaczniki CHOP i TRIG ALT, to ze wzgledu na to, 7e sygnat
siekajacy staje sig sygnatem wyzwalajacym, zsynchronizowanie obrazu na ekranie oscyloskopu nie bedzie mozliwe. Jako zrédio
wyzwalania nalezy wybrac kanat 1 lub 2 lub wiaczyé tryb ALT.



4.7 Ustawianie czulosci

Aby wyswietlic potrzebna liczbe okresdw sygnatu nalezy uzy¢ pokretia TIME/DIV. Przy potrzebie wyswietlenia zbyt duzej liczby
okresow przy zachowaniu jednoczesnie dobrej rozdzielczosci nalezy wybra¢ szybszg podstawe czasu. Gdy ma by¢ wy$wietlana tylko
linia pozioma, to nalezy wybra¢ wolniejsza podstawe czasu. Gdy predkos¢ podstawy czasu jest wieksza niz ogladany przebieg, to na
ekranie jest wyswietlana tylko czgs¢ tego przebiegu. Przy probie ogladania przebiegu sygnalu prostokatnego lub impulsowego, moze
on sie pojawi¢ na ekranie jako prosta linia.

4.8 Rozcigganie podstawy czasu

(dy zajdzie potrzeba rozciggniecia wzdiuz osi czasu czesci
przebiegu wyswietlonego na ekranie, to nalezy zastosowac¢
wieksza szybkos¢ podstawy czasu. Jednak jesli ta czes¢
przebiegu jest odlegta od punktu startowego podstawy czasu,

moze ona znikna¢ z ekranu. W takim przypadku nalezy

nacisna¢ przycisk x10 MAG.

Gdy przycisk ten zostanie nacisniety, to wyswietiony przebieg

zostanie rozciagniety 10 razy na prawo i na lewo od centrum

ekranu (centrum rozciggu). et ]
Y —— . . Rozciag 10x S
Warto$¢ podstawy czasu przy rozciaggnieciu przebiegu wynosi

jak nastepuje:

Zatem predkos$c¢ podstawy czasu przy braku rozciagu

(1 ns/dz), przy wiaczeniu rozciagu wynosi jak nastepuje: Kazda czesé przebiegu

= moze by¢ wyswietlona
1 gt ¥ 1% =100 nisidz przy uzyciu pokretta POSITION

Rys. 4-7
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4-9 Praca X-Y

Ustawic¢ przetacznik TIME/DIV pozycjg X-Y. Od tego 0s X (kanal 1)
momentu oscyloskop bedzie pracowaé w trybie X-Y.

Do wejscia kanalu 1 doprowadza sig sygnat stajacy sie

sygnalem osi poziomej X.

D wejscia kanalu 2 doprowadza sig sygnal stajacy sie

sygnalem osi pionowej Y.

9 Os Y (kanat 2)
Uwaga: Gdy w trybie X-Y maja by¢ wy$wietlone sygnaly
W.cz., to nalezy zwraca¢ uwage na pasma czestotliwosci
tych sygnalow oraz roznice faz miedzy osiami X i Y.
Rys. 4-8

Tryb X-Y umozliwia wykonanie za pomoca oscyloskopu pomiarow niemozliwych do wykonania w konwencjonalnym trybie odchylania.
W trybie tym jest mozliwe wyswietlenie wykresu, bedacym chwilowym odwzorowaniem dwoch napie¢. Wykres ten moze przedstawiac
bezposrednie pordwnanie dwdch napiec jak np. obraz pionowych paséw kolorowych na ekranie wektoroskopu. W trybie X-Y mozna
otrzymywac tez wykresy bedace dynamicznymi charakterystykami przetwornikow: Czgstotliwosci, temperatury, predkosci itp. na
napigcie. Jednym z powszechnie stosowanych zastosowan te] funkeji jest pomiar pasma przenoszenia, w ktorym na osi Y jest
odiozona amplituda, a na osi X - czestotliwose.

1. Ustawi¢ pokretio przetacznika TIME/DIV w pozycji X-Y (przekrecié w prawo do oporu). W trybie tym wejscie kanatu 1 staje
sie wejsciem sygnalu osi X a wejscie kanalu 2 staje sie wejsciem sygnafu osi Y.

2. Polozenie wykresu wzdiuz osi X i Y mozna od tego momentu regulowaé odpowiednio pokretiami <« » POSITION i
A Y POSITION kanaty 2.

3. Pokrettami VOLTS/DIV i VAR kanalu 2 ustawié amplitude odchylenia w pionie (wzdiuz osi Y).
4. Pokrettami VOLTS/DIV i VAR kanatu 1 ustawic¢ amplitude odchylenia w poziomie (wzdiuz osi X).

[
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4-10 Kalibracja sondy pomiarowej

Jak juz wyja$niono wezesniej sonda oscyloskopowa dziafa jako tumik sygnalu o szerokim zakresie ttumienia. Jesli przed pomiarem nie

dokona sie w sposob poprawny kompensacji fazy, to wyswietlane przebiegi beda znieksztaicone, co spowoduje znaczne bledy

pomiarowe. Z tego tez wzgledu poprawna kompensacja sond przed pomiarem ma niebagatelne znaczenie.

W celu dokonania kalibracji dofgczy¢ wtyk typu BNC sondy, z ustawionym przelacznikiem tiumienia na 10:1, do wejscia kanatu 1 lub 2

oscyloskopu i ustawic pokretlo przefgcznika VOLTS/DIV w pozycji 50 mV/dz. Dolgczyc zakonczenie pomiarowe sondy do wyjscia

sygnalu kalibracji i regulowac trymerem sondy tak aby otrzyma¢ optymalny ksztalt wyswietlonego przebiegu prostokatnego (minimalny

wyskok, zaokraglenia oraz pochylenie).

Rys. 4-9

: |
! I

TTV‘ [

| I

(a) Kompensacja poprawna (b) sonda przekompensowana

4.11 Ustawianie zréwnowazenia dla sygnatéw statych

Ustawienie zrownowazenia czulosci oscyloskopu na osi pionowej jest prosta czynnoscia,

(c) kompensacja niewystarczajaca

(1) Ustawic przetaczniki wyboru rodzaju sygnafu kanatow 1i 2 w pozycje GND, a przetacznik TRIG MODE w pozycje AUTO.

Nastepnie ustawic $wiecaca, pozioma linie na ekranie w jego centrum.

(2) Ustawic przetacznik VOLTS/DIV w pozycje 5 mV ~ 10 mV i regulowac tak aby linia nie przesuwafa sie.
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